WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW DOTYCHCZASOWYCH GIMNAZJOW
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2018/2019

CHEMIA

Katowice

Informacje dla ucznia

1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisje.

2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 10 stron (cz¢$¢ I — 4 zadania,

cze$¢ 11 — 6 zadan).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora.

5. Rozwigzania zadan zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki
przekreslaj.

6. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystac¢ z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie-beda
sprawdzane i oceniane.
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KOD UCZNIA

L]

Stopien: wojewodzki

Czas pracy:

7. W trakcie konkursu mozesz korzysta¢ z kalkulatora prostego, zataczonej 90 minut
tabeli rozpuszczalnosci oraz ukladu okresowego pierwiastkow
chemicznych.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Czesc 1 Czes¢ 1

Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Razem
Liczba punktéw
mozliwych 5 6 7 10 4 10 5 3 2 8 60
do zdobycia
Liczba punktéw
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Liczba punktéw umozliwiajaca uzyskanie tytulu laureata: 54

Podpisy cztonkow komisji:
1. PrzewodniCzacCy — .....oouineieiii e
2. Cztonek komisji sprawdzajgcy prace — ........oovveereeerennnannnnns
3. Czlonek komisji weryfikujacy prace — ........ccoovvvivnivninninnnns
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Czes¢ 1. ZADANIA RACHUNKOWE (0 -28 p.)

Zadanie 1. (S p.)

147,2 g mieszaniny siarczku zelaza(Ill) i siarczku zelaza(Il) zawiera 39,13% procent masowych
siarki. Oblicz stosunek molowy siarczku zelaza(Ill) do siarczku zelaza(Il) w tej mieszaninie.
Uzupeij odpowiedz.

Odpowiedz:  Stosunek  molowy  siarczku  Zelaza(lll) do  siarczku  Zelaza(Il)

WYROSE e eee e e e e et e e
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Zadanie 2. (6 p.)

Plytke magnezowa o masie 10 g zanurzono w 50 cm® 2-molowego roztworu azotanu(V)
srebra(I). W wyniku reakcji na ptytce osadzito si¢ srebro, a cze§¢ magnezu roztworzyta sie. Po
wyciggnigciu ptytki z roztworu zmierzono jej mas¢ z wynikiem 11,92 g. Oblicz, ile moli
azotanu(V) srebra(I) pozostalo w roztworze. Napisz rownanie zachodzacej reakcji w formie
czasteczkowej. Uzupeltnij odpowiedz.

Roéwnanie reakeii (zapis czasteczkowy):

Odpowiedz: Liczba moli azotanu(V) srebra(l), ktora pozostala w roztworze wynosi
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Zadanie 3. (7 p.)

Zmieszano ze sobg trzy roztwory wodorotlenku sodu:
- roztwor A: 120 cm® roztworu 2-molowego,

- roztwor B: 400 cm? roztworu 10-procentowego o gestosci 1,1 C%,

- roztwo6r C: pewna objetos¢ roztworu 1,5-molowego.

W wyniku zmieszania otrzymano roztwoér 2,2-molowy. Oblicz objetos¢ trzeciego z dodanych
roztwordéw (roztworu C). Uzupelnij odpowiedz.

Odpowiedz: Objetos¢ roztworu C WYROST ........c..eeeeveeveseeeeen e,
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Zadanie 4. (10 p.)

100 cm?® 94-procentowego roztworu etanolu o gestosci 0,8 ﬁ osuszono catkowicie za pomoca

Swiezo otrzymanego tlenku wapnia, powstatego na skutek wyprazenia weglanu wapnia. Czysty
etanol spalono catkowicie w nadmiarze tlenu, a na koniec otrzymany gaz poddano reakcji
z 800 cm® 6-molowego roztworu wodorotlenku potasu. Na podstawie odpowiednich obliczen
ustal, ktory z substratow ostatniej reakcji zostat wziety w nadmiarze (podaj jego nazwe lub
wzOr sumaryczny). Napisz rownania wszystkich reakcji opisanych w zadaniu.

Roéwnania reakeii (zapis czasteczkowy):

Odpowiedz: W nadmiarze zostal wziety ................c.cevuvuvnnn.
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Czes¢ I1. ZADANIA PROBLEMOWO-LABORATORYJNE (0 -32 p.)

Zadanie 5. (4 p.)

Oproécz rozpadow promieniotworczych w przyrodzie zachodza réwniez inne przemiany
jadrowe. Przyktadem moze by¢ reakcja syntezy jadrowej zachodzaca w gwiazdach:

o+ BN > 12C + jHe

Jak mozna zauwazy¢ w reakcjach jadrowych, podobnie jak w przypadku rozpadéw
promieniotworczych, zachowany jest tadunek oraz liczba nukleonow.

Na podstawie podanej informacji wpisz brakujace liczby i symbole w ponizszych przemianach
jadrowych.

3 4

|:] E 41
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Zadanie 6. (10 p.)

Uzupelnij ponizsza tabele dotyczaca zwigzkéw organicznych.

wzor polstrukturalny (grupowy) zwiqzku nazwa ;wigzku grupa
wiqzkow
HzC—CH_(CH 2)7_CH3 alkeny

kwas mastowy

CA A
OH OH OH

H.C—NH,

glicyna

HE———0C(O)y-(CHz)14—CH, | i
HC——0C(O)—(CHy);4—CH

H,C——0C(0)—(CHy)14—CH,
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Zadanie 7. (S p.)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Zakresl znakiem ,, X literg P, jesli zdanie jest prawdziwe
lub F — jesli jest falszywe. Jedli si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kolkiem
i zaznacz inng odpowiedz znakiem ,,X”.

L Sacha'roza pod wplywem ptynu Lugola (roztwoér jodu w jodku potasu) P F
przybiera barwe ciemnogranatowa.

2. | Kwas oleinowy w temperaturze pokojowej jest jasnozotta cieczg. P F

3. | Proba Tollensa pozwala odrézni¢ etanol od metanolu. P F

4. | W krysztale octanu sodu wystepuja wigzania kowalencyjne i jonowe. P F

5. | Roztwor azotanu(V) rteci(Il) spowoduje denaturacje biatka. P F

Zadanie 8. (3 p.)

Zaprojektuj doswiadczenie, w ktorym wykazesz obecno$¢ biatka w twarogu. Uzupehnij
schemat do$§wiadczenia, wybierajac jeden z wymienionych odczynnikéw. Podaj obserwacje
1 napisz nazwe¢ zachodzacej reakcji.

stezony HNO3, CuQ, roztwor CuSOsq, roztwor Brz, jodyna, roztwor AgNO3

twarég

L0 Eyc) 7 o] [
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Zadanie 9. (2 p.)
Estry moga reagowac z niektérymi zasadami, a produktami reakcji sg sol i alkohol.

Postugujac si¢ wzorami polstrukturalnymi (grupowymi) dla zwigzkdéw organicznych, napisz
réwnanie reakcji propionianu etylu z wodorotlenkiem sodu

Zadanie 10. (8 p.)

W pigciu ponumerowanych probdwkach umieszczono odczynniki wedlug schematu.

- o ol «

A X &, X \2/
rozt\mj]' roztwor roztwor roz[“.'(j!' ’

CHzCOOH glukozy C2HsOH  C47H3sCOONa HCOOC;Hs

a) Wpisz do tabeli barwy uniwersalnego papierka wskaznikowego po zanurzeniu
w zawarto$ci kazdej z probowek.

Proboéwka 1 Probéwka 2 Probéwka 3 Probowka 4 Probowka 5

b) Podaj numery wszystkich probowek, ktorych zawarto§¢ ma wyrazny charakterystyczny
zapach: ...

c) Postugujac si¢ wzorami sumarycznymi lub poétstrukturalnymi, napisz rownanie reakcji,
w ktore;j:

- po dodaniu drozdzy do odczynnika w probodwce nr 2 powstanie odczynnik nr 3.

- przy udziale odpowiednich bakterii z odczynnika w probowce nr 3 powstanie

odczynnik nr 1.
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BRUDNOPIS
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